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Pesquisa disponibilizada entre os dias 2 a 29 de maio de 2023 
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BUFFET

SIM, MAS NÃO TODOS OS DIAS.
51.2%

EU NÃO ALMOÇO NA CANTINA.
39.3%

SIM, TODOS OS DIAS.
9.5%

BOM
32.1%

NÃO POSSO OPINAR
29.8%

ÓTIMO
20.2%

REGULAR
13.1%

RUIM
4.8%

JUSTO
44%

CARO
26.2%

NÃO POSSO OPINAR
22.6%

BARATO
7.1%

VOCÊ CONSOME OS ALIMENTOS SERVIDOS NO BUFFET? 

QUALIDADE DO BUFFET:

PREÇO DO BUFFET:
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LANCHES
VOCÊ CONSOME OS LANCHES? 

REGULAR
32.1%

BOM
26.2%

RUIM
25%

ÓTIMO
8.3% NÃO POSSO OPINAR

8.3%

QUALIDADE DOS LANCHES:

PREÇO DOS LANCHES:

SIM, MAS NÃO TODOS OS DIAS.
78.6%

SIM, TODOS OS DIAS.
11.9%

EU NÃO LANCHO NA CANTINA.
9.5%

CARO
48.8%

JUSTO
41.7%

NÃO POSSO OPINAR
7.1%

BARATO
2.4%



AGRADECEMOS SUA PARTICIPAÇÃO
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Pesquisa disponibilizada entre os dias 2 a 29 de maio de 2023, com 85 respostas. 

OFERTA DE ALIMENTOS PARA PESSOAS COM RESTRIÇÕES ALIMENTARES:

OFERTA DE
 ALIMENTOS VEGETARIANOS

 E/OU VEGANOS?

ALIMENTAÇÃO ESPECIAL



NÃO POSSO OPINAR
58.3%

REGULAR
15.5%

RUIM
15.5%

BOM
6%

ÓTIMO
4.8%



41.5%



30.5%



12.2%



12.2%



3.7%

SÃO ATENDIDAS

NÃO SÃO ATENDIDAS

NÃO TENHO RESTRIÇÕES, 
MAS PERCEBO QUE NÃO 
HÁ OFERTA ADEQUADA.

NÃO TENHO RESTRIÇÕES/ 
NÃO POSSO OPINAR.

NÃO TENHO RESTRIÇÕES, 
MAS PERCEBO 

QUE HÁ OFERTA ADEQUADA.


